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SCENARIUSZ LEKCJI 
Do działu „Prąd stały”
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Małgorzata Mergo, Lidia Skraińska 

TEMAT LEKCJI: 

Łączenie szeregowe i równoległe odbiorników energii elektrycznej
Streszczenie

W trakcie lekcji zostaną przypomniane prawa rządzące połączeniami szeregowymi i równoległymi odbiorników. Uczniowie zostaną zapoznani z pojęciem oporu zastępczego i wzorami na obliczanie oporu zastępczego w połączeniu szeregowym i równoległym.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 

Podstawa programowa:

Obliczanie oporu zastępczego układu oporników znajduje się w podstawie programowej przedmiotu fizyka na poziomie rozszerzonym. Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań znajduje się w podstawie programowej na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne: 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu,

tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

8. 
Prąd stały. 
Uczeń:

5) 
Oblicza opór zastępczy oporników połączonych szeregowo i równolegle.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

6.2) 
Korzysta z zasobów edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość.
Cele: 

· uczeń potrafi obliczyć opór zastępczy oporników połączonych szeregowo
· uczeń potrafi obliczyć opór zastępczy oporników połączonych równolegle
Słowa kluczowe

Opór zastępczy, opór zastępczy w połączeniu szeregowym i równoległym oporników
Co przygotować?

Środki dydaktyczne:

· prezentacja multimedialna 

· karta pracy ucznia 
· zadania do wykorzystania na lekcji 
· strona Internetowa dostępna pod adresem http://www.edukator.pl/Opor-zastepczy,7803.html
· strona Internetowa dostępna pod adresem http://www.edukator.pl/Opory-rownolegle,7790.html
· program Excel 
Przebieg zajęć:

1. Czynności porządkowo – organizacyjne.
Sprawdzenie listy obecności 2 minuty.
2. Wprowadzenie do lekcji.
Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji poprzez omówienie przez uczniów losowo wybranych zagadnień. 5 minut

Zagadnienia do omówienia:
Natężenie prądu,

I prawo Kirchhoffa,
II prawo Kirchhoffa,

Opór elektryczny,

3. Podanie tematu i omówienie celów lekcji  (zapisane na początku scenariusza)

     Wyświetlenie w prezentacji multimedialnej 3minuty.
4. Cześć właściwa lekcji.

Samodzielna praca uczniów z wykorzystaniem symulacji ze strony Internetowej

http://www.edukator.pl/Opor-zastepczy,7803.html 15 minut

Uczniowie uzupełniają pierwszą część karty pracy.
Wprowadzenie przez nauczyciela wzoru na obliczenie oporu zastępczego dla połączenia szeregowego kilku oporników.
Samodzielna praca uczniów z wykorzystaniem symulacji ze strony Internetowej

http://www.edukator.pl/Opory-rownolegle,7790.html 15 minut.
Uczniowie uzupełniają drugą część karty pracy.
Wprowadzenie przez nauczyciela wzoru na obliczenie oporu zastępczego dla połączenia równoległego kilku oporników.
Wykorzystanie programu Excel do obliczania oporu zastępczego dla kilku oporników.

Uczniowie tworzą tabelkę i zapisują formułę do obliczenia oporu zastępczego dla 3, 4 lub dowolnej liczby oporników.
2 godzina lekcyjna:

Utrwalanie wiadomości przez rozwiązywanie zadań i problemów.
Zadanie pracy domowej

Zadanie 4 
Sprawdzenie wiedzy

Uczniowie odpowiadają na pytania podsumowujące lekcję:

1. Co nazywamy oporem elektrycznym przewodnika?
2. Jaka jest jednostka oporu elektrycznego?

3. Jak obliczmy opór zastępczy w połączeniu szeregowym oporników?

4. Jak obliczamy opór zastępczy w połączeniu równoległym oporników?

Ocenianie

- za poprawne wypełnienie karty pracy
- za poprawne rozwiązanie zadania

Dostępne pliki

· Prezentacja multimedialna 
· Karta pracy ucznia 

· Zadania do wykorzystania na lekcji 
· Link do strony internetowej zawierającej symulacje 
· Program Excel

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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